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ВВЕДЕНИЕ

Òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ â ôîðìå ÅÃÝ ñãðóïïèðîâàíû ïî òåìàì â ïîðÿäêå èõ 

 èçó÷åíèÿ â 10—11 êëàññàõ ñðåäíåé (ïîëíîé) øêîëû. 

Ê êàæäîé òåìå ïðåäëàãàþòñÿ çàäàíèÿ ðàçíîãî óðîâíÿ ñëîæíîñòè: òåñòîâûå çà-

äàíèÿ ñ âûáîðîì îòâåòà; çàäàíèÿ, òðåáóþùèå êðàòêîãî îòâåòà; çàäàíèÿ, òðåáóþùèå 

ðàçâ¸ðíóòîãî îòâåòà. Ïî êàæäîé òåìå ïðåäëàãàþòñÿ äâà âàðèàíòà çàäàíèé ñ öåëüþ 

îõâàòèòü íàèáîëüøåå ÷èñëî òðåáîâàíèé ê çíàíèÿì è óìåíèÿì. Êî âñåì çàäàíèÿì 

äàíû îòâåòû.

Ìàòåðèàëû ïîñîáèÿ àäðåñîâàíû ñòàðøåêëàññíèêàì îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäå-

íèé, ðåøèâøèõ ñäàâàòü ôèçèêó â ôîðìå åäèíîãî ãîñóäàðñòâåííîãî ýêçàìåíà (ÅÃÝ). 

Òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ ïîçâîëÿò ñèñòåìàòè÷åñêè, ïðè ïðîõîæäåíèè êàæäîé òåìû, 

ãîòîâèòüñÿ ê ÅÃÝ.

Êíèãà áóäåò ïîëåçíà ó÷èòåëÿì ôèçèêè, òàê êàê äà¸ò âîçìîæíîñòü ýôôåêòèâíî 

îðãàíèçîâàòü ïîäãîòîâêó ó÷àùèõñÿ ê åäèíîìó ãîñóäàðñòâåííîìó ýêçàìåíó íåïîñðåä-

ñòâåííî íà óðîêàõ, â ïðîöåññå èçó÷åíèÿ òåì.

Ðàçäåëû ñôîðìóëèðîâàíû òàê, êàê îíè äàíû â Îáÿçàòåëüíîì ìèíèìóìå ñîäåð-

æàíèÿ îñíîâíûõ îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì (ïðîôèëüíûé óðîâåíü) ôåäåðàëüíîãî 

êîìïîíåíòà Ãîñóäàðñòâåííîãî ñòàíäàðòà. Òåìû ñôîðìóëèðîâàíû òàêèì îáðàçîì, 

÷òîáû äàííîå ó÷åáíîå ïîñîáèå ìîæíî áûëî èñïîëüçîâàòü ïðè ðàáîòå ñ ëþáûì èç 

ó÷åáíèêîâ ôèçèêè äëÿ îáùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëû, âêëþ÷¸ííûì â Ôåäåðàëüíûé 

ïåðå÷åíü ó÷åáíèêîâ. 

Çàäàíèÿ ïðåäóñìàòðèâàþò ïðîâåðêó óñâîåíèÿ çíàíèé è óìåíèé ïî ÷åòûð¸ì âè-

äàì äåÿòåëüíîñòè: âîñïðîèçâåäåíèå èõ, ïðèìåíåíèå â çíàêîìîé ñèòóàöèè, â èçìå-

í¸ííîé ñèòóàöèè è â íîâîé ñèòóàöèè. Âîñïðîèçâåäåíèå çíàíèé è óìåíèé íàïðàâ-

ëåíî íà ïðîâåðêó çíàíèé îñíîâíûõ ôàêòîâ, ïîíÿòèé, ìîäåëåé, ÿâëåíèé, çàêîíîâ, 

òåîðèé; íà îâëàäåíèå óìåíèåì íàçûâàòü ãðàíèöû (óñëîâèÿ, îáëàñòè) ïðèìåíèìîñòè 

çàêîíîâ è òåîðèé. Âîñïðîèçâåäåíèå çíàíèé â çíàêîìîé è èçìåí¸ííîé ñèòóàöèÿõ 

íàïðàâëåíî íà ñôîðìèðîâàííîñòü óìåíèé îáúÿñíÿòü ôèçè÷åñêèå ÿâëåíèÿ, àíàëèçè-

ðîâàòü ïðîöåññû íà êà÷åñòâåííîì è ðàñ÷¸òíîì óðîâíå, èëëþñòðèðîâàòü ðîëü ôèçèêè 

â ñîçäàíèè è ñîâåðøåíñòâîâàíèè òåõíè÷åñêèõ îáúåêòîâ.

Çàäàíèÿ ïîìîãóò ñôîðìèðîâàòü òàêèå óìåíèÿ, êàê îáúÿñíÿòü ôèçè÷åñêèå ÿâ-

ëåíèÿ; âûäâèãàòü èëè âûáèðàòü íàèáîëåå ðàçóìíûå ãèïîòåçû î ñâÿçè ôèçè÷åñêèõ 

âåëè÷èí; ïðèâîäèòü ïðèìåðû îïûòîâ, îáîñíîâûâàþùèõ íàó÷íûå ïðåäñòàâëåíèÿ è 

çàêîíû (èëè ïðèìåðû îïûòîâ, ïîçâîëÿþùèõ ïðîâåðèòü çàêîíû è èõ ñëåäñòâèÿ); 

îïèñûâàòü ïðåîáðàçîâàíèÿ ýíåðãèè â ôèçè÷åñêèõ ÿâëåíèÿõ è òåõíè÷åñêèõ óñòðîé-

ñòâàõ; ïðîâîäèòü ðàñ÷¸òû, èñïîëüçóÿ ñâåäåíèÿ, ïîëó÷àåìûå èç ãðàôèêîâ, òàáëèö, 

ñõåì è ò.ï.; äåëàòü âûâîäû íà îñíîâå ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ, ïðåäñòàâëåí-

íûõ òàáëèöåé, ãðàôèêîì, ñõåìîé è ò.ï.; èçìåðÿòü ôèçè÷åñêèå âåëè÷èíû; óêàçû-

âàòü ãðàíèöû (îáëàñòü, óñëîâèÿ) ïðèìåíèìîñòè íàó÷íûõ ìîäåëåé, çàêîíîâ, òåî-



ðèé; âëàäåòü ïîíÿòèÿìè è ïðåäñòàâëåíèÿìè, ñâÿçàííûìè ñ æèçíåäåÿòåëüíîñòüþ 

÷åëîâåêà.

Â ñòðóêòóðå äàííûõ òåìàòè÷åñêèõ ðàáîò âûäåëåíû äâå ÷àñòè, ðàçëè÷àþùèåñÿ 

ôîðìîé è óðîâíåì ñëîæíîñòè: áàçîâûì, ïîâûøåííûì (1-ÿ ÷àñòü) è âûñîêèì (2-ÿ 

÷àñòü).

×àñòü 1 âêëþ÷àåò â ñåáÿ 17 çàäàíèé. Çàäàíèÿ 1–15 îðèåíòèðîâàíû íà ïðîâåðêó 

ïîäãîòîâêè ó÷àùèõñÿ ïî ôèçèêå íà áàçîâîì óðîâíå — óðîâíå îáùåîáðàçîâàòåëüíîé 

ïîäãîòîâêè âûïóñêíèêîâ ñðåäíåé (ïîëíîé) øêîëû, îòðàæ¸ííîì â Òðåáîâàíèÿõ ê 

óðîâíþ ïîäãîòîâêè âûïóñêíèêîâ. Ñ ïîìîùüþ ýòèõ çàäàíèé ïðîâåðÿåòñÿ óñâîåíèå 

áàçîâûõ ïîíÿòèé è óìåíèå ïðîâîäèòü íåñëîæíûå ïðåîáðàçîâàíèÿ ñ ôèçè÷åñêèìè 

âåëè÷èíàìè, çíàíèå ìåòîäîâ íàó÷íîãî ïîçíàíèÿ. ×àñòü çàäàíèé — òåñòîâûå çà-

äàíèÿ ñ ÷åòûðüìÿ âàðèàíòàìè îòâåòà (èç ïðåäëîæåííûõ âàðèàíòîâ îòâåòà íåîáõî-

äèìî âûáðàòü îäèí ïðàâèëüíûé). Çàäàíèÿ ñ âûáîðîì îòâåòà áûëè èñêëþ÷åíû èç 

ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû 2017 ãîäà, îäíàêî â äàííîì ïîñîáèè îíè ïðèâîäÿòñÿ äëÿ 

òðåíèðîâêè. ×àñòü çàäàíèé òðåáóåò çàïèñàòü îòâåò â âèäå öåëîãî ÷èñëà èëè êîíå÷-

íîé äåñÿòè÷íîé äðîáè. Îòâåòîì ê çàäàíèÿì íà óñòàíîâëåíèå ñîîòâåòñòâèÿ ìåæäó 

ôèçè÷åñêèìè âåëè÷èíàìè è èõ èçìåíåíèåì, îñîáåííîñòÿìè ïðîöåññà è íàçâàíèåì 

ïðîöåññà è äð., ÿâëÿåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äâóõ èëè òð¸õ öèôð. Çàäàíèÿ 16–17 

îðèåíòèðîâàíû íà ïðîâåðêó ïîäãîòîâêè ó÷àùèõñÿ íà ïîâûøåííîì óðîâíå. Îòâåòîì 

ê êàæäîìó çàäàíèþ áóäåò íåêîòîðîå ÷èñëî.

×àñòü 2 âêëþ÷àåò òðè çàäàíèÿ (çàäàíèÿ 18–20), êîòîðûå ïðîâåðÿþò óìåíèå èñ-

ïîëüçîâàòü çàêîíû è òåîðèè ôèçèêè â èçìåí¸ííîé èëè íîâîé ñèòóàöèè. Âûïîë-

íåíèå òàêèõ çàäàíèé òðåáóåò âûñîêîãî óðîâíÿ ïîäãîòîâêè âûïóñêíèêîâ. Óðîâåíü 

òðóäíîñòè ýòèõ çàäàíèé ïðèáëèæåí ê óðîâíþ âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ â âóçû. 

Çàäàíèÿ ÷àñòè 2 òðåáóþò ïîëíîãî è îáîñíîâàííîãî îòâåòà.

Îáðàçöû áëàíêîâ îòâåòîâ íà òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ ïîëåçíî èñïîëüçîâàòü äëÿ 

çàïèñè îòâåòîâ, ïîñòåïåííî ïðèâûêàÿ ê ôîðìå âûïîëíåíèÿ è îôîðìëåíèÿ çàäàíèé.

Ïðè âûïîëíåíèè òðåíèðîâî÷íûõ çàäàíèé ìîæíî îöåíèòü óðîâåíü ïîäãîòîâêè, 

âûÿâèòü ïðîáåëû â çíàíèÿõ è óìåíèÿõ, ñîñòàâèòü ïðåäñòàâëåíèå î ñëîæíîñòè çà-

äàíèé. 

Çà âûïîëíåíèå çàäàíèÿ ó÷àùèåñÿ ïîëó÷àþò áàëëû: çà êàæäîå âûïîëíåííîå çà-

äàíèå 1–15 ⎯ 1 áàëë, çà çàäàíèÿ 16 è 17 ⎯ ïî 2 áàëëà, çà çàäàíèÿ 18–20 ⎯ 

ïî 3 áàëëà. Çàòåì â èòîãå áàëëû ñóììèðóþòñÿ. 

Ïîñîáèÿ «ÅÃÝ. Ôèçèêà. Òåìàòè÷åñêèå òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ» è «ÅÃÝ. Ôèçè-

êà. Òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ» ñîñòàâëÿþò ó÷åáíî-òðåíèðîâî÷íûé êîìïëåêò. «Òåìà-

òè÷åñêèå òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ» èñïîëüçóþòñÿ ïðè òåêóùåì êîíòðîëå çíàíèé è 

óìåíèé. «Òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ» — ïðè èòîãîâîì êîíòðîëå çíàíèé è óìåíèé â 

âûïóñêíîì êëàññå. Ðåãóëÿðíàÿ ïîäãîòîâêà ê ÅÃÝ, íåñîìíåííî, ïîçâîëèò ó÷àùèìñÿ 

ïðîéòè ýòî èñïûòàíèå.

Óäà÷è âàì!
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ИНСТРУКЦИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТЫ

Êàæäàÿ ðàáîòà ñîñòîèò èç 2-õ ÷àñòåé, âêëþ÷àþùèõ â ñåáÿ 20 çàäàíèé.

Îòâåòû ê òåñòîâûì çàäàíèÿì çàïèñûâàþòñÿ ïî ïðèâåä¸ííîìó íèæå îáðàçöó â 

âèäå îäíîé öèôðû, êîòîðàÿ ñîîòâåòñòâóåò íîìåðó ïðàâèëüíîãî îòâåòà. Ýòó öèôðó 

çàïèøèòå â ïîëå îòâåòà â òåêñòå ðàáîòû, à çàòåì ïåðåíåñèòå â áëàíê îòâåòîâ ¹ 1.

ÊÈÌ

Î ò â å ò :  3

Áëàíê îòâåòà ¹1

5 3

(íîìåð 
çàäàíèÿ)

Â çàäàíèÿõ, ãäå îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ öåëîå ÷èñëî èëè êîíå÷íàÿ äåñÿòè÷íàÿ äðîáü, 

÷èñëî çàïèøèòå â òåêñòå ðàáîòû, à çàòåì ïåðåíåñèòå â áëàíê îòâåòà ¹ 1. Åäèíèöû 

ôèçè÷åñêèõ âåëè÷èí ïèñàòü íå íóæíî. (ñì. îáðàçåö)

ÊÈÌ

Î ò â å ò :   0,6 ì/ñ2  

Áëàíê îòâåòà ¹1

7 0 , 6

(íîìåð 
çàäàíèÿ)

Îòâåòîì ê çàäàíèÿì íà óñòàíîâëåíèå ñîîòâåòñòâèÿ ÿâëÿåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü 

öèôð. Îòâåò çàïèøèòå â ïîëå îòâåòà â òåêñòå ðàáîòû, à çàòåì ïåðåíåñèòå áåç ïðîáå-

ëîâ, çàïÿòûõ è äðóãèõ äîïîëíèòåëüíûõ ñèìâîëîâ â áëàíê îòâåòîâ ¹ 1. (ñì. îáðàçåö)

ÊÈÌ

Î ò â å ò :  À Á

3 1

Áëàíê îòâåòà ¹1

13 3 1

(íîìåð 
çàäàíèÿ)

Îòâåò ê çàäàíèÿì 18–20 âêëþ÷àåò â ñåáÿ ïîäðîáíîå îïèñàíèå âñåãî õîäà âû-

ïîëíåíèÿ çàäàíèÿ. Â áëàíêå ¹ 2 óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ è çàïèøèòå åãî ïîëíîå 

ðåøåíèå.

Ïðè âûïîëíåíèè îïðåäåë¸ííûõ çàäàíèé ÷àñòåé 1 è 2 çíà÷åíèå èñêîìîé âåëè÷è-

íû ñëåäóåò âûðàçèòü â òåõ åäèíèöàõ èçìåðåíèé, êîòîðûå óêàçàíû â óñëîâèè çàäàíèÿ. 

Åñëè òàêîãî óêàçàíèÿ íåò, òî çíà÷åíèå èñêîìîé âåëè÷èíû ñëåäóåò çàïèñàòü â Ìåæäó-

íàðîäíîé ñèñòåìå åäèíèö (ÑÈ). Ïðè âû÷èñëåíèè ðàçðåøàåòñÿ èñïîëüçîâàòü íåïðîãðàì-

ìèðóåìûé êàëüêóëÿòîð.

Íèæå ïðèâåäåíû ñïðàâî÷íûå äàííûå, êîòîðûå ìîãóò ïîíàäîáèòüñÿ âàì ïðè âû-

ïîëíåíèè ðàáîòû. Äðóãèå ñïðàâî÷íûå äàííûå ìîæíî èñïîëüçîâàòü èç çàäà÷íèêîâ.



Äåñÿòè÷íûå ïðèñòàâêè

Íàèìåíî-
âàíèå

Îáîçíà-
÷åíèå

Ìíîæè-
òåëü

Íàèìåíî-
âàíèå

Îáîçíà-
÷åíèå

Ìíîæè-
òåëü

ìåãà Ì 106 ìèëëè ì 10–3

êèëî ê 103 ìèêðî ìê 10–6

ãåêòî ã 102 íàíî í 10–9

äåöè ä 10–1 ïèêî ï 10–12

ñàíòè ñ 10–2 ôåìòî ô 10–15

Êîíñòàíòû

×èñëî π π = 3,14

Óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ íà Çåìëå g = 10 ì/ñ2

Ãðàâèòàöèîííàÿ ïîñòîÿííàÿ G = 6,7·10–11 Í·ì2/êã2

Ãàçîâàÿ ïîñòîÿííàÿ R = 8,31 Äæ/(ìîëü·Ê)

Ïîñòîÿííàÿ Áîëüöìàíà k = 1,38·10–23 Äæ/Ê

Ïîñòîÿííàÿ Àâîãàäðî N
À
 = 6·1023 1/ìîëü

Ñêîðîñòü ñâåòà â âàêóóìå ñ = 3·108 ì/ñ

Êîýôôèöèåíò ïðîïîðöèîíàëüíîñòè â çàêîíå 
Êóëîíà

k = 9·109 Í·ì2 /Êë2

Çàðÿä ýëåêòðîíà e = –1,6·10–19 Êë

Ïîñòîÿííàÿ Ïëàíêà h = 6,6·10–34 Äæ·ñ

Ìàññà Çåìëè 6·1024 êã

Ñîîòíîøåíèÿ ìåæäó ðàçëè÷íûìè åäèíèöàìè

Òåìïåðàòóðà 0 Ê = –273 °Ñ

Àòîìíàÿ åäèíèöà ìàññû 1 à.å.ì. = 1,66·10–27 êã

1 àòîìíàÿ åäèíèöà ìàññû ýêâèâàëåíòíà 931,5 ÌýÂ

Ýëåêòðîíâîëüò 1 ýÂ = 1,6·10–19 Äæ

Íîðìàëüíûå óñëîâèÿ

Äàâëåíèå 105 Ïà

Òåìïåðàòóðà 0 °Ñ

Ìàññà ÷àñòèö

ýëåêòðîíà m
e
 = 9,1·10–31 êã ≈ 5,5·10–4 à.å.ì.

ïðîòîíà m
p
 = 1,673·10–27 êã ≈ 1,007 à.å.ì.

íåéòðîíà m
n
 = 1,675·10–27 êã ≈ 1,009 à.å.ì.



7

МЕХАНИКА

Тема 1. КИНЕМАТИКА

ВАРИАНТ 1

Часть 1

При выполнении заданий части 1 в БЛАНКЕ ОТВЕТОВ № 1 рядом с номером 

выполняемого Вами задания (1–17) запишите номер выбранного ответа или 

ответ. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

1
 

Â ìåõàíèêå èñïîëüçóåòñÿ ïîíÿòèå «ìàòåðèàëüíàÿ òî÷êà». Ýòî ïîíÿòèå ïðè-

ìåíèìî òîãäà, êîãäà ìîæíî ïðåíåáðå÷ü

À. ãåîìåòðè÷åñêèìè ðàçìåðàìè è ôîðìîé òåëà.

Á. ìàññîé òåëà.

Êàêîå(-èå) èç óòâåðæäåíèé ïðàâèëüíî(-û)?

1) òîëüêî À 2) òîëüêî Á 3) è À, è Á 4) íè À, íè Á

Î ò â å ò :  

2
 

Àâòîìîáèëü äâèæåòñÿ ïî ãîðèçîíòàëüíîìó ó÷àñòêó äîðîãè ïðÿìîëèíåéíî. Íà 

ãðàôèêå èçîáðàæåíà çàâèñèìîñòü ìîäóëÿ ñêîðîñòè àâòîìîáèëÿ îò âðåìåíè 

äâèæåíèÿ â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå îòñ÷¸òà. Â êàêîì èíòåðâàëå âðåìåíè ìî-

äóëü óñêîðåíèÿ ìèíèìàëåí?

1) îò 0 ñ äî 15 ñ   3) îò 30 ñ äî 45 ñ

2) îò 15 ñ äî 30 ñ   4) îò 45 ñ äî 60 ñ

Î ò â å ò :  

3
 

Ñèñòåìà ìèðà, ïðåäëîæåííàÿ ïîëüñêèì ó÷¸íûì Í. Êîïåðíèêîì, ðàññìàòðè-

âàåòñÿ êàê êðóïíåéøåå ñîáûòèå â èñòîðèè íàóêè. Â ýòîé ñèñòåìå ìèðà ðàñ-

ñìàòðèâàåòñÿ

À. äâèæåíèå ïëàíåò è äðóãèõ íåáåñíûõ òåë â ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé 

ñ Ñîëíöåì.

Á. äâèæåíèå ïëàíåò è äðóãèõ íåáåñíûõ òåë â ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé 

ñ Çåìë¸é.
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Êàêîå(-èå) èç óòâåðæäåíèé ïðàâèëüíî(-û)?

1) òîëüêî À 2) òîëüêî Á 3) è À, è Á 4) íè À, íè Á

Î ò â å ò :  

4
 

Êàòåð äîëæåí ïîïàñòü íà ïðîòèâîïîëîæíûé áåðåã ðåêè ïî êðàò÷àéøåìó ïóòè 

â ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé ñ áåðåãîì. Ñêîðîñòü òå÷åíèÿ ðåêè ðàâíà v
1
, à 

ñêîðîñòü êàòåðà îòíîñèòåëüíî âîäû v
2
. Ìîäóëü ñêîðîñòè êàòåðà îòíîñèòåëüíî 

áåðåãà ðàâåí

1) v
2
 + v

1
 2) v

2
 – v

1
 3) 2 2

2 1
v v  4) 2 2

2 1
v v

Î ò â å ò :  

5
 

Ïàðàøþòèñò äâèæåòñÿ âåðòèêàëüíî âíèç ñ ïîñòîÿííîé ïî çíà÷åíèþ ñêîðî-

ñòüþ. Êàêîé ãðàôèê — 1, 2, 3 èëè 4 — ïðàâèëüíî îòðàæàåò çàâèñèìîñòü 

åãî êîîðäèíàòû Y îò âðåìåíè äâèæåíèÿ t îòíîñèòåëüíî ïîâåðõíîñòè çåìëè? 

Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü. 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Î ò â å ò :  

6
 

Ñ êðûøè âûñîòíîãî çäàíèÿ îòïóñòèëè ñòàëüíîé øàðèê. Â òàáëèöå ïðèâåäå-

íû ðåçóëüòàòû èçìåðåíèé ïóòè, ïðîéäåííîãî øàðèêîì, îò âðåìåíè ïðè åãî 

ñâîáîäíîì ïàäåíèè. Êàêîâî, ñêîðåå âñåãî, áûëî çíà÷åíèå ïóòè, ïðîéäåííîå 

øàðèêîì ïðè ïàäåíèè, ê ìîìåíòó âðåìåíè t = 2 ñ? Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà 

ïðåíåáðå÷ü.

 t, ñ 0 1 2 3 4 5 6

S, ì 0 5 ? 45 80 125 180

Î ò â å ò :    ì.

7
 

Äâèæåíèå ëåãêîâîãî àâòîìîáèëÿ çàäàíî óðàâíåíèåì x = 200 + 10t + 0,3t2 

(âñå âåëè÷èíû â åäèíèöàõ ÑÈ). ×åìó ðàâíî óñêîðåíèå àâòîìîáèëÿ?

Î ò â å ò :    ì/ñ2.

8
 

Íåáîëüøîé ïðåäìåò ïîäáðîñèëè âåðòèêàëüíî ââåðõ ñ íà÷àëüíîé ñêîðîñòüþ 

υ
0
 è ïðîñëåäèëè çà åãî äâèæåíèåì äî ìîìåíòà ïàäåíèÿ íà çåìëþ. Êàêîé 

ãðàôèê — 1, 2, 3 èëè 4 — ïðàâèëüíî îòðàæàåò çàâèñèìîñòü ïðîåêöèè 

óñêîðåíèÿ òåëà a
y
 îò âðåìåíè äâèæåíèÿ t? Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà ïðå-

íåáðå÷ü.
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1)  2) 

3)  4) 

Î ò â å ò :  

9
 

Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè ñêîðîñòè äâè æåíèÿ ÷åòûð¸õ 

àâòîìîáèëåé îò âðåìåíè. Êàêîé èç àâòîìîáèëåé — 1, 2, 3 èëè 4 — ïðîø¸ë 

íàèáîëüøèé ïóòü çà ïåðâûå 45 ñ äâèæåíèÿ? 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Î ò â å ò :  

10
 

×àñîâàÿ è ìèíóòíàÿ ñòðåëêè ðàçëè÷àþòñÿ ðàçìåðàìè è ñêîðîñòÿìè. Êóäà íà-

ïðàâëåíî öåíòðîñòðåìèòåëüíîå (íîðìàëüíîå) óñêîðåíèå êîíöà ÷àñîâîé ñòðåë-

êè (êîðîòêàÿ ñòðåëêà) â ïîëîæåíèè, êîòîðîå èçîáðàæåíî íà ðèñ. à? Íà ðèñ. á 

óêàçàíû âàðèàíòû íàïðàâëåíèé óñêîðåíèÿ ÷àñîâîé ñòðåëêè.

                    

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Î ò â å ò :  

à) á) 
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11
 

Ìàòåðèàëüíàÿ òî÷êà äâèæåòñÿ ïî îêðóæíîñòè ðàäèóñà R ñ ïîñòîÿííîé ïî 

ìîäóëþ ñêîðîñòüþ. Ïåðèîä îáðàùåíèÿ òî÷êè ïî îêðóæíîñòè ðàâåí Ò. Òî÷êà 

ïðîéä¸ò ïî îêðóæíîñòè ïóòü, ðàâíûé π⋅R, çà âðåìÿ

1) 2Ò 2) 
2

T
 3) 

2
T

 4) 

T

Î ò â å ò :  

12
 

Ëåãêîïîäâèæíàÿ òåëåæêà äâèæåòñÿ ïî ãëàäêîìó ãîðèçîíòàëüíîìó ïîëó. Íà 

ðèñóíêå èçîáðàæ¸í ãðàôèê çàâèñèìîñòè êîîðäèíàòû òåëåæêè x îò âðåìåíè 

äâèæåíèÿ t â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé ñ ïîëîì. Ñîïðîòèâ-

ëåíèåì âîçäóõà è òðåíèåì î ïîâåðõíîñòü ìîæíî ïðåíåáðå÷ü. Íà îñíîâàíèè 

ãðàôèêà ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî

1) íà ó÷àñòêå 1 òåëåæêà äâèæåòñÿ ðàâíîìåðíî, à íà ó÷àñòêå 2 — ðàâíî-

óñêîðåííî

2) íà ó÷àñòêå  1 òåëåæêà ïîêîèòñÿ, à íà ó÷àñòêå 2 — äâèæåòñÿ ðàâíîóñêîðåííî

3) íà ó÷àñòêå 1 òåëåæêà äâèæåòñÿ ðàâíîóñêîðåííî, íà ó÷àñòêå 2 — ðàâíî-

ìåðíî

4) íà ó÷àñòêå 1 òåëåæêà ïîêîèòñÿ, à íà ó÷àñòêå 2 — äâèæåòñÿ ðàâíîìåðíî

Î ò â å ò :  

13
  

Ñòàëüíîé øàðèê, áðîøåííûé ãîðèçîíòàëüíî ñ âûñîòû H ñ íà-

÷àëüíîé ñêîðîñòüþ υ
0

, çà âðåìÿ t ïðîëåòåë â ãîðèçîíòàëüíîì 

íàïðàâëåíèè ðàñññòîÿíèå L (ñì. ðèñóíîê). ×òî ïðîèçîéä¸ò ñî 

âðåìåíåì ïîë¸òà è åãî äàëüíîñòüþ, åñëè íà ýòîé æå óñòàíîâêå 

óâåëè÷èòü íà÷àëüíóþ ñêîðîñòü øàðèêà â 3 ðàçà? Ñîïðîòèâëå-

íèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü. Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå 

ñîîòâåòñòâóþùèé õàðàêòåð å¸ èçìåíåíèÿ:

1) óâåëè÷èòñÿ 2) óìåíüøèòñÿ 3) íå èçìåíèòñÿ

Çàïèøèòå â òàáëèöó âûáðàííûå öèôðû äëÿ êàæäîé ôèçè÷åñêîé âåëè÷èíû. 

Öèôðû â îòâåòå ìîãóò ïîâòîðÿòüñÿ.

Âðåìÿ ïîë¸òà Äàëüíîñòü ïîë¸òà

H

L
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14
 

Òåëî íà÷èíàåò äâèãàòüñÿ èç ñîñòîÿíèÿ ïîêîÿ. Íà ðèñóíêå èçîáðàæ¸í ãðàôèê 

çàâèñèìîñòè óñêîðåíèÿ òåëà îò âðåìåíè äâèæåíèÿ.

Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ãðàôèêàìè è ôèçè÷åñêèìè âåëè÷èíàìè, 

çàâèñèìîñòè êîòîðûõ îò âðåìåíè ýòè ãðàôèêè ìîãóò ïðåäñòàâëÿòü. Ê êàæ-

äîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ âòîðîãî 

è çàïèøèòå â òàáëèöó âûáðàííûå öèôðû ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè áóêâàìè. 

Öèôðû â îòâåòå ìîãóò ïîâòîðÿòüñÿ.

  ÃÐÀÔÈÊÈ ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À.   1) ïðîåêöèÿ ñèëû òÿæåñòè, äåéñòâóþ-

    ùàÿ íà òåëî

   2) ñêîðîñòü òåëà

   3) ïóòü, ïðîéäåííûé òåëîì

   4) ïðîåêöèÿ èìïóëüñà òåëà

Á. 

   

Î ò â å ò :  

À Á

15
 

Ìàòåðèàëüíàÿ òî÷êà äâèæåòñÿ ïî îêðóæíîñòè ðàäèóñà R. ×òî ïðîèçîéä¸ò ñ 

ïåðèîäîì, ÷àñòîòîé îáðàùåíèÿ è öåíòðîñòðåìèòåëüíûì (íîðìàëüíûì) óñêî-

ðåíèåì òî÷êè ïðè óâåëè÷åíèè ëèíåéíîé ñêîðîñòè äâèæåíèÿ â 2 ðàçà?

 Ê êàæäîìó ýëåìåíòó ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå ñîîòâåòñòâóþùèé ýëåìåíò èç 

âòîðîãî è âíåñèòå â ñòðîêó îòâåòîâ âûáðàííûå öèôðû ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè 

áóêâàìè.
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ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ    ÈÇÌÅÍÅÍÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À. Ïåðèîä îáðàùåíèÿ ìàòåðèàëüíîé òî÷êè 1) óâåëè÷èòñÿ

Á. ×àñòîòà îáðàùåíèÿ ìàòåðèàëüíîé òî÷êè 2) óìåíüøèòñÿ

Â. Öåíòðîñòðåìèòåëüíîå (íîðìàëüíîå) óñêî-

ðåíèå ìàòåðèàëüíîé òî÷êè

3) íå èçìåíèòñÿ

Î ò â å ò :  

À Á Â

Ответом к каждому заданию 16–17 будет некоторое число. Это число надо 

записать в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера задания, начиная с пер-

вой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдель-

ной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы 

физических величин писать не нужно.

16
 

Íà ôîòîãðàôèè èçîáðàæåíà óñòàíîâêà äëÿ èññëåäîâàíèÿ ðàâíî óñêîðåííîãî ñêîëü-

æåíèÿ êàðåòêè (1) ìàññîé 0,1 êã ïî íàêëîííîé ïëîñêîñòè, óñòàíîâëåííîé ïîä 

óãëîì 20° ê ãîðèçîíòó. Â ìîìåíò íà÷àëà äâèæåíèÿ êàðåòêè âåðõíèé äàò÷èê (À) 

âêëþ÷àåò ñåêóíäîìåð (2), à ïðè ïðîõîæäåíèè êàðåòêè ìèìî íèæíåãî äàò÷èêà (Â) 

ñåêóíäîìåð âûêëþ÷àåòñÿ. ×èñëà íà ëèíåéêå îáîçíà÷àþò äëèíó â ñàíòèìåòðàõ. 

×åìó ðàâíà ñêîðîñòü êàðåòêè â ìîìåíò, êîãäà îíà ïðîõîäèò íèæíèé äàò÷èê (Â)? 

Îòâåò çàïèøèòå â Ìåæäóíàðîäíîé ñèñòåìå åäèíèö ñ òî÷íîñòüþ äî äåñÿòûõ.

Î ò â å ò :  ___________________________ ì/ñ.

17
 

Äàëüíîñòü ïîë¸òà òåëà, áðîøåííîãî â ãîðèçîíòàëüíîì íàïðàâëåíèè ñî ñêîðî-

ñòüþ 10 ì/ñ, ðàâíà âûñîòå áðîñàíèÿ. Ñ êàêîé âûñîòû áðîøåíî òåëî?

Î ò â å ò :    ì.
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Часть 2

Задания 18—20 представляют собой задачи, полное решение которых не-

обходимо записать в БЛАНКЕ ОТВЕТОВ № 2. Рекомендуется провести пред-

варительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке от-

ветов № 2 запишите сначала номер задания (18 и т. д.), а затем решение 

соответствующей задачи. 

Полное правильное решение каждой из задач должно включать законы и 

формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения зада-

чи, а также математические преобразования, расчёты с численным ответом 

и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение.

18
 

Ó÷åíèê íàáëþäàë äâèæåíèå øàðèêà â ñòåêëÿííîé òðóáêå ñ ìàñëîì. Íà ðè-

ñóíêå îí èçîáðàçèë ïîëîæåíèÿ øàðèêà â ìîìåíòû âðåìåíè t
1
 = 0, t

2
 = 0,2 ñ, 

t
3
 = 0,4 ñ, t

4
 = 0,6 ñ, t

5
 = 0,8 ñ, t

6
 = 1,0 ñ. ×åìó ðàâíà ñêîðîñòü äâèæåíèÿ 

øàðèêà, ðàññ÷èòàííàÿ ó÷åíèêîì? Êàêîâ õàðàêòåð äâèæåíèÿ øàðèêà? Îòâåò 

îáîñíóéòå.

19
 

Òåëî ñâîáîäíî ïàäàåò ñ íåêîòîðîé âûñîòû áåç íà÷àëüíîé ñêîðîñòè. 

 Çà âðåìÿ τ = 1 ñ ïîñëå íà÷àëà äâèæåíèÿ òåëî ïðîõîäèò ïóòü â n = 3 ðàçà 

ìåíüøèé, ÷åì çà òàêîé æå ïðîìåæóòîê âðåìåíè â êîíöå äâèæåíèÿ. ×åìó 

ðàâíî ïîëíîå âðåìÿ äâèæåíèÿ òåëà? Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü.

20
 

Èç òî÷êè 1 ñâîáîäíî ïàäàåò òåëî. Îäíîâðåìåííî èç òî÷êè 2 ïîä óãëîì α ê 

ãîðèçîíòó áðîñàþò äðóãîå òåëî òàê, ÷òî îáà òåëà ñòàëêèâàþòñÿ â âîçäóõå â 

òî÷êå 3 (ñì. ðèñóíîê). Ðàññ÷èòàéòå óãîë, ïîä êîòîðûì áðîøåíî òåëî èç òî÷êè 

2, åñëè  3.
H

l
 Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü.
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ВАРИАНТ 2

Часть 1

При выполнении заданий части 1 в БЛАНКЕ ОТВЕТОВ № 1 рядом с номером 

выполняемого Вами задания (1–17) запишите номер выбранного ответа или 

ответ. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

1
 

Ïîíÿòèå «ñèñòåìà îòñ÷¸òà» ïðèìåíÿåòñÿ äëÿ îïèñàíèÿ äâèæåíèÿ ðåàëüíûõ 

òåë. Â ñèñòåìó îòñ÷¸òà âõîäèò

À. òåëî îòñ÷¸òà, îòíîñèòåëüíî êîòîðîãî èçó÷àåòñÿ äâèæåíèå òåëà.

Á. òåëî îòñ÷¸òà è ñâÿçàííàÿ ñ íèì ïðÿìîóãîëüíàÿ ñèñòåìà êîîðäèíàò.

Â. òåëî îòñ÷¸òà, ñâÿçàííàÿ ñ íèì ïðÿìîóãîëüíàÿ ñèñòåìà êîîðäèíàò, ïðèáîðû 

äëÿ èçìåðåíèÿ âðåìåíè è ðàññòîÿíèé.

Êàêîå(-èå) èç óòâåðæäåíèé ïðàâèëüíî(-û)?

1) òîëüêî À 2) òîëüêî Á  3) òîëüêî Â  4) è À, è Á, è Â 

Î ò â å ò :  

2
 

×åòûðå àâòîìîáèëÿ äâèãàëèñü íà ãîðèçîíòàëüíîì ó÷àñòêå äîðîãè. Â òàáëè-

öå ïðèâåäåíà çàâèñèìîñòü èõ êîîðäèíàò îò âðåìåíè äâèæåíèÿ. Ó êàêîãî èç 

àâòîìîáèëåé ñêîðîñòü òåëà ïîñòîÿííà è îòëè÷íà îò íóëÿ?

t, ñ 0 1 2 3 4 5 6

õ
1
, ì 0 0 0 0 0 0 0

õ
2
, ì 0 15 30 45 60 75 90

õ
3
, ì 0 2,5 10,0 22,5 40,0 62,5 90,0

õ
4
, ì 0 5 20 45 80 125 180

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Î ò â å ò :  

3
 

Â ñèñòåìå ìèðà Àðèñòîòåëÿ — Ïòîëåìåÿ ðàññìàòðèâàåòñÿ

À. äâèæåíèå ïëàíåò è äðóãèõ íåáåñíûõ òåë â ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé ñ 

Ñîëíöåì.

Á. äâèæåíèå ïëàíåò è äðóãèõ íåáåñíûõ òåë â ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé ñ 

Çåìë¸é.

Êàêîå(-èå) èç óòâåðæäåíèé ïðàâèëüíî(-û)?

1) òîëüêî À  2) òîëüêî Á  3) è À, è Á  4) íè À, íè Á

Î ò â å ò :  
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4
 

Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè êîîðäèíàòû Y òåëà îò âðåìå-

íè äâèæåíèÿ t îòíîñèòåëüíî ïîâåðõíîñòè çåìëè. Êàêîé ãðàôèê — 1, 2, 3 

èëè 4 — ïðàâèëüíî îòðàæàåò ðàâíîóñêîðåííîå äâèæåíèå òåëà? Ñîïðîòèâëå-

íèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü.

t

Y
2

4

1

3

0

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Î ò â å ò :  

5
 

Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè ïðîåêöèé ñêîðîñòåé òð¸õ 

òåë υ 
x

 âäîëü îñè 0Õ îò âðåìåíè äâèæåíèÿ t. Êàêîå èç òåë — 1, 2 èëè 3 — 

äâèæåòñÿ ñ áîëüøèì ïî ìîäóëþ óñêîðåíèåì? ×åìó ðàâíî óñêîðåíèå ýòîãî 

òåëà?

м/с2 

t, c1

2

1

3

0

1

2

3

2 3 4

Î ò â å ò :    ì/ñ2.

6
 

Äâèæåíèå ëåãêîâîãî àâòîìîáèëÿ çàäàíî óðàâíåíèåì:

õ = 220 + 20t — 0,8t2, ì.

×åìó ðàâíî çíà÷åíèå íà÷àëüíîé ñêîðîñòè àâòîìîáèëÿ?

Î ò â å ò :    ì/ñ.

υ x,


